



Tulevik on meie kõigi jaoks valla

Suvi hakkab lõpule jõudma ning noored asutavad end taas kooliteele. Neid, kel lõpueksamid ning -aktus alles seljataha jäetud, ootavad ees suured muutused. Rasked otsused, kuhu edasi õppima minna, peaks nüüdseks juba langetatud olema. Kui eksamipabinas ning õppeaasta lõpu saginas olime veel segaduses oma tuleviku pärast (vaid vähestel oli kindel siht silme ees), siis nüüdseks on enamused 2007. aasta lõpetajatest ehk oma valiku langetanud.

Mina otsustasin Tartu Ülikooli kasuks.



Pildil on gümnaasiumi lõpetajad (vasakult lugedes) Maarja Pielberg, Gerda Saame, Kristi Köster ja Hedi Pihlamägi.

Tänuavaldus

10-11 augustil 2007 toimusid Kärddlas XV Hiiumaa Suvemängud, kus osalesid kõik viis Hiiumaa omavalitsust. Võisteldi üheksal spordialal, millest rahvaarvult väiksematel valdadel (Kõrgessaare, Emmaste, Pühalepa) läks arvesse viie spordiala, Käinal kuue spordiala ja Kärddlas kaheksa ala tulemused. Sellise süsteemiga püüti luua võrdsemat lähtepunkti võistlustele, sest üks väiksematel ole raske juba inimressursilt suurematele vastu saada.

Kõrgessaare vald osales kuuel spordialal ja võib öelda, et meil läks hästi – saavutasime üldkokkuvõttes Kärddla ja Emmaste järel igati tubli kolmanda koha. Rannavollepaar Mari-Liis Mänd ja Anneli Mauer tulid turniiril neljandaks, sama koha said jalgpallurid Meelis Ruus, Margus Käär, Meelis Tursk, Tiit

Peale õppekavade ja lektorite kõrge kvaliteedi (mis Tartu Ülikoolile omased) pidasin oluliseks ka ümbritsevat elukeskkonda. Tartu puhul köitis mind selle linnakese sarm, tartlaste vastutulelikkus ja sõbralikkus.

Teaduskondadest tundus sobivaim sotsiaalteaduskond ning valisingi riigiteaduse õppekava. Olin ammu juba selle valdkonna vastu huvi tundnud, kuid pean tunnistama, et saades mitmesse ülikooli sisseastumiseks vajalikud punktid, võttis lõpliku otsuse langetamine üsnagi kaua aega.

Oma klassikaaslastelt olen kuulnud sarnaseid lugusid. Ega siis tulevase elukutse valik lihtsalt tule. Siiski, nüüdseks on enamused meist oma kutsumuse leidnud. Kes läheb lasteaiaõpetajaks, kes elektrikuks või geodeesiat õppima. Ei puudu ka need, kes aastaks-paariks hoopis tööle asuvad. Rõõmuga mõtlen sellele, et ka Tartu linna ei pea ma üksinda avastama minema. Klassikalist filoloogiat ja matemaatikat pidasid endale sobivaks kaks mu klassiõde/sõbrannat.

Tulevik on meie kõigi jaoks valla. Kes meist saab ning kuhu elu meid kannab, selgub alles aastate pärast. Jään huviga ootama tulevase klassikokkutulekuid, sest niipea me kõik enam ei kohtu.

Hedi Pihlamägi

Tammeveski, Alex Kark ja Aiver Kark. Meie petankerid Artur Valk, Alex Kark ja Aiver Kark võistlesid välja igati tubli kolmanda koha.

Ja tervelt kolmel alal tuli Kõrgessaare valda esikoht: ratsutajate esindus koosseisus Lembit Lühi jun., Ivi Särg ja Riinu Rahuoja said esmakordselt suvemängudel kavas olnud ratsutamisaladel kokkuvõttes suurepärase esikoha. Siinkohal tänusõnad ka Lembit Lühi seniorile võistkonna komplekteerimisel.

Rammumeeste võistlusel polnud vastast meie "vägilasele" Ruslan Dikiile. Juhtkonnavõistluse alal discgolfis näitasid kiiret ala omandamisvõimet Harri Kattel, Jaanus Valk ja Artur Valk, kes selle meie jaoks uudse spordiala ka võitis. Tänu sõnad kõigile sportlastele, kes igati südilt esindasid meie koduvalda.

Kõrgessaare Vallavalitsus

Pilte toimunud sündmustest



8.augustil külastas Vabariigi President Toomas Hendrik Ilves koos abikaasa Evelin Ilvesega puuetega inimeste MTÜ Sipelgate koostööselt SIPEKO tegevustuba Kõrgessaares.

Foto: L. Träder



Kuuendad Kõpu külade päevad toimusid 28.juulil Külamäel. Külade lipu heiskas Mägipe küla vanim elanik Leida Popova, riigilipu heiskas nelja-aastane Mart Matis Mürk koos isaga Suurepsi külast.

Foto: L. Träder



8.augustil toimus Tahkunas Hiiumaa militaarmuuseumi avamine



Hiiumaa talukultuuri päeval 10.augustil Malvestes Mihkli talumuseumis esinesid lustilise kavaga Lauka piirkonna noored.

Foto: L. Träder

Volikogu istung

10. AUGUST

1. Arvelduskrediit. Lubada Kõrgessaare Vallavalitsusel võtta täiendavalt arvelduskrediiti 1 milj. kr tähtajaga kuni 30 aprill 2008.a.

2. Vallavolikogu 13.10.2006 otsuse nr 41 "Vallavara võõrandamine" muutmise.

Muuta vallavolikogu 13.10.2006 otsuse nr 41 "Vallavara võõrandamine" p 1 ja sõnastada see alljärgnevalt:

"Lubada vallavalitsusel võõrandada avaliku suulise enampakkumise teel Jõeranna külas asuv HEINAMAA maaüksus, katastritunnus 39201:002:0247, registriosa nr 972533, pindala 5,0 hektarit, sihtotstarve Maatulundusmaa, enampakkumise alghinnaga 2.- kr/m²."

3. Tahkuna tuletorni lähiümbruse puhkeala detailplaneeringu algatamine.

Algatada detailplaneeringu koostamine Tahkuna tuletorni lähiümbruse puhkeala planeerimiseks ja "Kõrgessaare valla üldplaneeringu" muutmiseks. Vallavalitsusel töötada välja ja kinnitada detailplaneeringu lähteseisukohad.

Aiandushuvilised

Sellest sügisest on kõigil aiandushuvilistel võimalik alustada õpinguid Suuremõisa Tehnikumis uuel maastikuehitaja erialal. Maastikuehitaja on selline haridusbürookraatia termin, millest ei maksa ennast häirida lasta. Õpitakse ikka aiandust ja haljastust. Ja õpetajad on meil tõeliselt head. Kes veel ei tea, siis kutsehariduses saab õppida tasuta, tublimad saavad stippi ka ning õpilaspilet antakse ja õppelaenu saab võtta. Ja seda vaatamata vanusele ning see ka ei loe, kui palju ja kaua Te oma eelneva elu jaoks juba koolis olete käinud. Keskaridus peab olema, see on kohustuslik, see võib olla saadud nii keskkoolist kui kutsekoolist. Õppetöö kestab 2,5 aastat, millest iga kuu tuleb koolis olla üks 6 päevane nädal. Muul ajal tuleb muidugi iseseisvalt ka õppida, muidu hakkama siiski ei saa. Aga meil on järjest arenevad e-õppe materjalid ning õppimine on ju lausa lust, eriti siis kui õpid meeldivat ja huvitavat asja. Muidugi on meie koolis võimalus õppida ka teisi huvitavaid erialasi. Info leiate kodulehelt www.smt.edu.ee.

Kel plaan õppima tulla, siis dokumente võtame vastu kuni 21.augustini.

Soovitan kõigil koduaedu väärtustavatel inimestel leida endas see pealehakkamine ja tulla õppima. Te ei hakka seda otsust tulevikus kunagi kahetsema.

Kohtumisteni,

Aira Toss

Suuremõisa Tehnikumi arendusjuht
tel:4694267 mobiil:56488601

Vallavalitsuse istungid

26. JUULI

1.Maa riigi omandisse jätmise.

Nõustuda Kõrgessaare vallas järgmiste maaüksuste riigi omandisse jätmisega:

1) Jõeranna külas asuv SEPASTE maaüksus pindalaga 2,84 ha.

2) Jõeranna külas asuv MÄRGU maaüksus pindalaga 4,56 ha.

3) Kiivera külas asuv KROOKUSE maaüksus pindalaga 5,51 ha.

2.Maa ostueesõigusega erastamine.

Erastada ostueesõigusega Kõrgessaare alevikus Tööstuse tee 23A maaüksus pindalaga 4255 m² AS'ile EHITUSMASIN.

3.Detailplaneeringu vastuvõtmine.

Võtta vastu Pihla küla PEEBU kinnistu detailplaneeringu projekt. Korraldada planeeringu avalik väljapanek vallamajas 14.-28. augustini 2007.

4.Detailplaneeringu kehtestamine.

Kehtestada Reigi külas LAGEDA kinnistu detailplaneering.

Kehtestada Luidja külas PAOPERE kinnistu detailplaneering.

5.Projekteerimistingimused.

Väljastada projekteerimistingimused ehitiste projekteerimiseks Rootsi külas THIUKAMA maaüksusel, mille omanik on Ants Sahtel.

6.Ehitusluba. Väljastada ehitusluba Jaotusvõrk OÜ'le Hirmuste külas TEEÄÄRE ja LAGEDA maaüksuse liitumisühenduse püstitamiseks.

Väljastada ehitusluba Jaotusvõrk OÜ'le Reigi külas GRIGORI maaüksuse

liitumisühenduse püstitamiseks.

Väljastada ehitusluba sauna püstitamiseks Ojaküla külas LAGEDA maaüksusel, mille omanik on Heiki Ernist.

7.Toimetulekutoetus ja täiendavad sotsiaaltoetused.

Lubada välja maksta juulikuu toimetulekutoetus 19 taotlejale summas 18306 krooni.

Lubada välja maksta täiendav sotsiaaltoetus 3 taotlejale summas 1700 krooni.

2. AUGUST

1.Projekteerimistingimused.

Väljastada projekteerimistingimused üksikelamu, kuuri ja sauna projekteerimiseks Rootsi külas PIHLAKA maaüksusel, mille omanik on Tõnu Sahtel.

Väljastada projekteerimistingimused Elekman OÜ-le madalpinge elektrivõrgu ja alajaama projekteerimiseks Isabella külas.

2.Ehitusluba.

Väljastada ehitusluba üksikelamu laienduseks aadressil Kaleste küla MUSTARANNA maaüksus, mille omanik on Harald Lepp.

3.Detailplaneeringu kehtestamine.

Kehtestada Suureranna külas asuva MIHKLIRANNA kinnistu avaliku väljapaneku ja avaliku arutelu tulemuste alusel tehtud

parandused planeeringu põhilahendusi mittemuutvateks, järelvalve teostamist mittevajavateks ning planeeringusse sisseviiduks. Kehtestada Suureranna külas MIHKLIRANNA kinnistu detailplaneering.

Kehtestada Ojaküla külas KOOLIMETSA kinnistu detailplaneering.

LIFE-projekti alade KAITSEKORRALDUSKAVA avalik väljapanek

01 augustist 2007 on alanud Kõpu-Paope piirkonna kaitse- ja hoiualade kaitsekorralduskava avalik väljapanek. Kaitsekorralduskava on töödokument kaitseala korraldamiseks järgnevat kümneks aastaks. Sellega on võimalik tutvuda ja ettepanekuid esitada 1. kuni 21. augustini 2007.a Riikliku Looduskaitsekeskuse Hiiu- ja Kõrgessaare Keskkonnateenistuses ja Kõrgessaare Vallavalitsuses.

Veebis on kaitsekorralduskava võimalik alla laadida aadressil <http://www.poolsaar.ee/projekt/materjalid.html>.

Väljapanekule järgneb avalik arutelu RMK Ristna Looduskeskuses 24. augustil 2007.a kell 15.00 Kaasarääkimist ja kena suve jätku soovides Tuuli Tambla projektijuht

Lauka Päevakeskuse teated

21. augustil kell 13.15 seniortantsijate tantsutunnid Laukal seltsimajas

31. augustil kell 13.15 pensionäride koosviibimine Laukal – juuli ja augustikuu sünnipäevade tähistamine
Transport: 13.00 Viskoosa bussipeatus

11. septembril alates kell 8.00 JUUKSUR

eelnevalt registr. Sirje Vaku telef. 46-31297; 56662317

22. septembril kell 15.30-16.30 Lauka piirkonna külaarendusseltsi ruumides müüb oma kaupa kauplus SAMAARIA

Kaunis kodu



Maire ja Kalle Viini KAUNIS KODU Isabella külas. 18.augustil on nad kutsunud Vabariigi Presidendi vastuvõtule Jõgevamaal.
Foto: Ü.Lindjärv

Vene sõdurid Sepo ja Venno Tahkunas

Laupäeval, 18. augustil kl 19.25 kuni 20.05 seiklevad TV3 saate "Puhka Eestis" saatejuhid Kõrgessaare valla maadel.

Sepo ja Venno mängivad hambuni relvastatud vene madruseid ja sõdureid Tahkuna militaarmuuseumis ja külastavad valla tuletorni Tahkunas, Kõpus ja Ristnas.

"Meie kolm küllastajate avatud tuletorni on unikaalsed nii Eestis kui Baltikumis. Saade sai tellitud kui osa Kõrgessaare valla mainekujundusest ja valla kui turismi piirkonna tutvustamise programmist," selgitas Kõrgessaare abivallavanem Katrin Sarapuu.

Hiiu Leht



Reigi koguduse aastapäevaks

18. ja 19. augustil tähistab EELK Reigi Jeesuse koguduse oma 380. aastapäeva. Aastal 1627, kui Hiiumaa kuulus Rootsi kuningriigi koosseisu, kohustas Rootsi kuningas Gustav II Adolf Västeråsi piiskoppi J. Rudbeckiust visiteerima Eestimaa kirikuid. Visitatsiooni käigus eraldas piiskop Käina kihelkonnast 320 km² ala Reigi kihelkonnaks ning määras Reigi kogudust teenima Paulus Andreas Lempeliuse, kelle nime on kuulsaks kirjutanud A. Kallas oma novellis „Reigi õpetaja“. See, et Reigi sai oma kirikuõpetaja, oligi vahest kõige suurem muutus, mida koguduse iseseisvumine kaasa tõi, sest abikirikuid ehk kabeleid oli selles piirkonnas juba ennegi olnud üsna rohkesti. Kuidas neis aga enne aastat 1627 vaimulik teenimine korraldatud oli, selle kohta kahjuks puuduvad täpsemad andmed.

Rohketest pühakodadest on tänaseks päevaks järgi jäänud üksnes Reigi praegune kirikuhoone, mille pühitsemisest möödub tänava 205 aastat. Viimasteks säilinud kabeliteks olid Kalana kabel, mis jäi Nõukogude baaside alale ja lammutati. Kõpu abikiriku hävimisest pikselöögi tagajärjel möödus tänava 12. augustil 65 aastat. Abikirikut ei taastatud Nõukogude okupatsiooni saabumise tõttu.

Kas number 380 on suur või väike arv ühe kristliku koguduse jaoks? Kui me võrdleme seda aastate hulka inimelu pikkusega siin ilmas, tundub see number üsna suur. Kui aga võtame võrdluse aluseks Kiriku 2000 aastase ajaloo, siis tundub see arv üsnagi väike. Teisalt on aga Reigi kihelkonna aladele esimesed kristlased jõudnud tõenäoliselt juba 11.-12. sajandil, mil ümberkaudsed maad olid vastu võtnud ristiusu. Kindlalt võib aga öelda, et 13. sajandi keskpaigaks oli kogu Hiiumaa kristianiseeritud. Nii, et kokkuvõtteks võib öelda, et Reigi koguduse ajalugu on siiski tunduvalt kaugemaleulatav kui need 380 aastat, mis koguduse iseseisvumisest on möödunud. Aastapäeva tähistades mõelgem palves ka Käina kogudusele, keda võime austavalt kutsuda Reigi koguduse emaks.

Tagasi vaadates 380 aastale Reigi koguduse ajaloo, võib öelda, et see aeg on olnud vägagi kirev. Esimesed 150 aastat oli Reigi kogudus sõna otseses mõttes kakskeelne, ühendades endasse nii saare rootslaste kui eestlaste kogukonnad. See periood sai traagilise lõpu rootslaste väljasaatmisega 1781. aastal.

Kuni 19. sajandi viimaste aastakümneteni kuulusid Reigi kogudusse kõik Reigi kihelkonna elanikud. Sealst edasi aga jagunesid kihelkonna elanikud juba erinevate konfessioonide vahel -

kes oli luterlane, kes kuulus kreeka-katoliku usku, kes astus baptistkogudusse. 20. sajandil levima hakanud individualistliku maailmavaate tulemusel tõusis Jumala asemel inimese mõttemaailma keskpunkti tema ise. Algas ühiskonna ilmalikustumine. Sellele lisandus omakorda Nõukogude okupatsiooniga ateistlik propaganda, mis esitas ristiusku kui tule ja mõõgaga toodud võõrast usku, millest Nõukogude võim eestlased vabastab. Need aastad on olnud Reigi koguduse 380 aastases ajaloos vahest kõige raskemad ja keerulisemad koos sõdade ja katkuagadega.

Tänasel päeval on EELK Reigi Jeesuse koguduses umbes 300 liiget, kellest kolmandik võtab tõsiselt ka koguduse liikmeks olemise kohustusi. Hiiumaa teiste kogudustega võrreldes on Reigi koguduse suurusel teisel kohal, kohe EELK Kärdla Johannese koguduse järel. Maakirikust ja rahvakirikust on seega taas saanud misjonirikik. See aga ongi ju Kiriku ja iga koguduse kõige esmane ülesanne - järgida oma Issanda sõnu: "Minge siis, tehke jüngeriteks kõik rahvad, ristides neid Isa ja Poja ja Püha Vaimu nimesse ja õpetades neid pidama kõike, mida mina olen teil käskinud! Ja vaata, mina olen iga päev teie juures ajastu lõpuni."

Meie tänapäeva ühiskonnas, kus on tõde on muutunud suhteliseks, kus inimelul on kadunud eesmärk, kus inimestevahelised suhted nii meie peredes kui ühiskonnas tervikuna lähtuvad isikliku kasu saamise eesmärgist, kus inimene on jäänud vaimselt üksik, on iga kristlase missioon jäänud ikka samaks, mis ta on olnud läbi Kiriku ajaloo: „vii rõõmusõnumit alandlikele, parandada neid, kel murtud süda, kuulutada vabastust vangidele ja avada pimedate silmi, kuulutada Issanda meelepärast aastat ja meie Jumala kättemaksu päeva, trööstida kõiki leinajaid; anda leinajale laubahe tuha asemel, rõõmuõli leinarüü asemel, ülistusrüü kustuva vaimu asemel, et neid nimetataks «Õigluse tammedeks», «Issanda istanduseks», millega ta ennast ehib. Nad ehitavad üles muistsed varemed, taastavad esivanemate rüüstatud paigad ja uuendavad hävitatud linnad, mis põlvede jooksul on olnud laastatud." (Js 61:1a-4 võrdl. Lk 4:16j) Ühe rahva vaimne tervis kajastub otseselt tema pühakodades ja selles, mida ta pühaks peab. Jeesus ütleb oma jüngeritele: "Teie olete maa sool, teie olete maailma valgus." (Mt 5:13,14) Sõna ja sakramendi läbi oma koguduses lihaks saanuna on Kristus iga koguduselihkme läbi jätkamas oma päästetööd Jumala ja seeläbi ka elu eesmärgi kaotanud inimkonnas, jagamas kahtlejatele usku, lootuse kaotanutele lootust, kurjuse koorma all vaevlejatele armastust. Ilma Temata ei ole ja ei suuda me miskit.

Hüllo- Kristjan Simson

Sõnumid Puski päevalt

Puski vaimuelu loojatele pühendatud kodulooline üritus "Päev Puskil" on jõudnud õhtusse. Tundub, et rahuldust said nii osalejad kui ürituse korraldajad.

Külaliste hulgas ringi vaadates märkasime veel mõne endise kirikulise ja leerilapse. Kõige rohkem oli endisi koolilapsi. Kõigil neil erinevad mälestused, millel ometi ühine läte – Puski. Oli ka neid, kelle esimene või koguni abieluga lõppenud armulugu on seotud siinsete paikadega. Mõned on Puski ainult kuulnud või hiljuti meie kanti elama asunud ning tahaksid rohkem teada saada oma uue kodupaiga ajaloo.



Seekordse, arvult kolmanda üritusega lõpetasime Puski kiriku pool sajandit kestnud ajaloo tutvustamise. Veel mõned aastakümned kooli- ja kultuurielu ja olemegi lõpusirgel – Puski saabub vaikus. Ettekandeid Puski kiriku maade kohta lugesid Sirje Garamaga ja Lii Kohari. Tekstid koostas Lii Kohari oma Suuremõisa Tehnikumi lõputöö põhjal. Ehedaid mälestusi Puski päevilt jagasid pedagoogid Helle Kessel, Maimo Hõbessaar ja Elgi Brand. Pedagoogid on harjunud rahva ees esinema ja neid kuulati naudinguga. Me üritame jätkata tuleval aastal samadel kooli- ja seltsielu teemadel. Ega Luidja rahvamaja ilma Puski ja Paope kooli pedagoogideta hakkama poleks saanud. Kuid pedagoogid on alati ka sõnumitoojad. Hea õppur peab selle sõnumi ise endale leidma. Me leidsimegi: Puski toimused kõik inimese eluga seotud sündmused ja mis peamine – laste silma all. Õpetati ka kirikut ja surnuaeda austama. Lastele oli see püha paik. Ka kõige ulakamad ei avanud kunagi surnuaia väravat. Teine sõnum: igale poole, kuhu lähete, võtke lapsed kaasa, ka matustele. Viige nad oma juurte juurde. Aitäh teile, head pedagoogid. Ja siis me kõndisime mööda tuttavaid radu ja endiste vaimuinimeste jalajälgi. Leidsime Lii poolt märgistatud, eelmise sajandi algusest pärit hoonete asupaiku. Meiega oli isa Sakarias-Leppik ja me kõik üheskoos tundisime end Puski vaimuelu edasikandjatena. Aitäh vallavalitsusele ka kõigile, kes mitmel moel meie üritust toetasid.

Leili- Helve Väljas
Haridusselts EDU kroonik

Jalutuskäigud Reigis



Helgi Põllo juhendamisel toimunud jalutuskäigud Reigi kirikuaias tõi kohale arvukalt huvilisi. Foto: L. Träder

Reigi koguduse 380. ja Reigi kiriku 205. aastapäeva

Laupäeval 18. augustil kl 12 Reigi kirikus keskpäevalpalvus, kl 13 Reigi pastoraadi juures ajalookonverents (tasuta) teemadel:

- "Hiiumaa kirikute rollidest läbi aegade eluolu kujunemisel" (Helgi Põllo),
- "Kõpu kabelid" (Riho Saard),
- "Huvitavaid seiku Reigi koguduse ajaloo." (Evald Teras).

Pühapäeval 19. augustil kl 12 Reigi kirikus Reigi koguduse 380. ja Reigi kiriku 205. aastapäeva missa.

Tagasipilk suvele

Ilus ja toimekas suveaeg hakkab varsti mööda saama ja mõtted kisuivad tasapisi juba sügise suunas. Kuidas siis Kõrgessaare Vaba Aja keskuse suvi möödus.

Mai lõpul toimus esmakordne Kõrgessaare – Luidja – Kõrgessaare rattasõit, mis tõi kohale rattasõiduhuvilisi kogu Hiiumaalt.

Kohe juuni alguses oli Leigri-Murrol üks väga õnnestunud laulupäev, millega tähistasime Leigri-Murro laulupüha 140 aastapäeva, osalesid Hiiumaa koorilauljad ja puhkpillimängijad. Kõigile see üritus väga meeldis, tänusõnadega ei oldud kitsid.

Järgnesid jaaniüritused: osalejaterohke Jaanijooks ja igati meeleolukas Jaaniõhtu Kirikulahe ääres, kus üles astusid meie rahvatantsijad, line-tantsijad ja ka külalised Kärdlast.

Järgmise hommikul peale jaaniõhtu pörkas pall juba äsja renoveeritud Kõrgessaare aleviku korvpalliplatsil, algamas oli traditsiooniline Jaaniturniir korvpallis.

Juuli esimesel nädalavahetusel oli Kõrgessaare Vaba Aja Keskuse spordisaal saalihokimängijate päralt – toimus järjekordne rahvusvaheline saalihokiturniir Viskoosa Cup 2007, kus sai näha väga kõrgetasemelist saalihokit.

14. juuli õhtupoolikul kell kuus algas igaaastane Kõrgessaare valla päeva kontsert, kus üles astusid meie valla isetegevuslased ja külalised Tartust ja Põlvast. Kontserdile eelnenud tänuõnnavõttudes peeti meele kaunite kodude konkursi võitjaid ja tänati erinevate taiduskollektiivide juhte. Kontsert oli igati menukas ja jätkuks tantsiti ansambel Hands Free saatel keskööni, vahepeal sõõdi kehakutuseks suitsukala, hiuu leiba ja mekiti pisut ka õlut.

21-22 juuli toimus spordi kolmiküritus. Luidja rannavolle, Luidja triatlon ja Kõrgessaare tänavakorvpalliturniir. Ka need spordivõistlused on juba traditsioonilised ja ajaproovile vastu pidanud neid teatakse ja neil osalevad sportlased nii Hiiumaalt kui ka kaugemalt.



Pildil tublid Viskoosa spordipoisid Ulvar Suve, Helmur Rajang ja Alex Kark tänavakorvpalliturniirilt võidetud medalitega.
Foto: Katrin Laan

Augusti teisel nädalavahetusel osaleti Hiiumaa XV suvemängudel ja Kõrgessaare Vaba Aja Keskusel olid külas line-tantsijad üle Eesti. Tantsiti nii spordisaalis, kui ka aleviku korvpalliplatsil, kus kõik soovijad said ka ise kaasa lüüa.

Suvi on Hiiumaal erakordselt põnev aeg, kogu aeg toimub erinevais paigus toredaid üritusi, olgu siis korraldajateks seltsid, külad, külalisesinejad meilt ja mujalt jne. jne. Käesolev kirjatükk kirjeldas lühidalt eelkõige Vaba Aja Keskuse suviseid tegemisi.

Veel üks uudis: sügisel saavad kõik huvilised hakata külastama meie uut jõusaali, seadmed on juba kohal, veel on teha ainult nipet-näpet pisitoid, et saal lõplikult külastajatele avatud saaks.

Ringid ja treeningrühmad alustavad tööd septembris, eks sellest teavitame vallaharvast täiendavalt. Igal juhul on kõik oodatud osalema meie poolt pakutud tegevustes. Tehkem ka sügistsalvine aeg endale huvitavaks.

Seniks ilusat suve jätku.

Artur Valk

ÖNNITLEME AUGUSTIKUU EAKAID SÜNNIPÄEVALAPSI JA JUUBILARE!

**ELLI JÕGI
NEIDI VAJAK
AMILDE MARKUS
SELMA KARJAMAA
AUGUST MARKUS
ILSE JÕELEHT
INGRID AVARMAA
GALINA PALL
VALJA ALEKSEJEVA
TOIVO KESKLA
KAIDU SINILAI
ILME TREISALT
AIVAR MÄETAGAS**

Jumalasünnitaja sündimise pühal, laupäeval 8.septembril toimuvad kalmistupühad

Kell 11.00 Kuri kalmistul
Kell 13.00 Malvaste kalmistul
Kell 15.00 Kõpu õigeusu kalmistul
Kell 17.00 Puski kalmistul

Kuriste kiriku templipüha ja liturgia algab 9.septembril kell 11.00 ja Kuriste kalmistupüha kell 13.00.

Muljed Saksamaa Folkloorifestivalilt

29.05-06.06.2007 viibis Rahvatantsurühm „Ungurulust“ Saksamaal Folkloorifestivalil ning sõbrannad kutsusid mind kaasa.

Õösel välgu ja vihma saatel ületasime Läti, Leedu ja Poola piirid ning hommikuks jõudsime Varssavisse. Linnaga tutvumiseks oli meil aega 9 tundi, sest buss ei tohtinud ennem liikuma hakata. Õhtul algas sõit Saksamaa poole ja järgmise päeva lõunaks jõudsime Gottbusi. Ööbisime noorte hostelis, kus olid 2-3-sed toad ja kuhu paigutati ka teiste riikide festivali külalised. Veidi puhunud, läksime tutvuma linnaga – järgnevatel päevadel selleks aega ei jätkunud. Kõigil päevadel peale hommikusööki sõitsime erinevatesse linnadesse, kus toimusid festivali üritused ja tagasi ööbimispaika jõudsime õhtul hilja.

01.juunil olime Spreewaldis. Mina pildistasin erinevate rahvaste värvikirevaid rõvaid, eriti püüdsid pilku Senegali „heinasaad“ ja karkudel linnaga – järgnevatel päevadel selleks aega ei jätkunud. Kõigil päevadel peale hommikusööki sõitsime erinevatesse linnadesse, kus toimusid festivali üritused ja tagasi ööbimispaika jõudsime õhtul hilja.

Rongkäigus esitasid enamus kollektiive oma rahvaviise või laule, kuid üle kõige kostsid Senegali trummid. Peale rongkäiku toimus paadisõit mööda

Spreewaldi jõge, mis kestis pea-aegu 1,5 tundi. Igast paadist kostus muusikat ja laulu. Jõe kallal oli toetatud vaiade ja okstega, loodus oli ilus ja paadimees juhtis meie tähelepanu puule, mis meenutas pärna, kuid õiteks olid tublid. Jõge ääristasid majakesed ja kaunid hoovid, kus tervitas meid kohalik rahvas. Peale paadisõitu avati festival ning algas kontsert. Istusin ja nautisin eri rahvaste rahvatantse – eriti avaldas mulle muljet Senegal.

Teine festivalipäev toimus Guben-Gubini linnas Saksaa–Poola piiril nagu meil on Valga-Valka.

Rongkäigu eel jagati kõigile õhupallid postkaartidega, kuhu kirjutada oma soovid ja tervitused, mis lasti peoväljakul lendu.

Rongkäigus olid veoautod, bussid, veokid, hobuveok, mille vankris oli kast tuvidega jne. Iga osaleva maa ees sõitis uhke mootorratas, mille tagaistmel istus maa nimega plakatit hoidev inimene. Et ka teiste kollektiivide muusika välja kostaks, oli Senegal jäetud viimaseks.

Peoplatsil tutvusime käsitöölaadaga, saime nähe ja kuulata indiaani tantsu ja muusikat.

Ilmaratta peal pildistasime linna vaadet ning pildile püüdsin ka „Ungurulusti“, kes ootas oma esinemisjärjekorda. Esinemise ajal oli tore vaadata, kuidas väike Aare lava peal ema ja õega kaasa tantsis.

lipp(tänu lipukandja Aivarile).Peo lõpul kogunesid kõik kollektiivid lavale, et laulda Euroopa hümn. Peo lõpetas ilutulestik.

Viimane festivali päev toimus Burgi linnas ,kus enne rongkäigu algust õpetati kõigile ühte kohalikku rahvatantsu. Peale ühistantu suundus rongkäik Bismarci torni poole, mille juures oleval laval toimus kontsert. Jõudsin isegi torni ,kuhu oli 91 astet. Peo lõppedes paluti kõik lipukandjad torni tippu. Uhke tunne oli, sest teiste lippude seas lehvits kõige kõrgemal Eesti 4.juuni hommikul algas sõit Berliini poole. Külastasime Riigipäevahoonet, Brandenburgi värava juures ning käisime linna peal jalutamas. Õhtul algas tagasisõit Poola suunas, ööbimiskohta jõudsime öösel pimedas. Hommikul jätkus sõit Kaunase poole ja öösel jõudsime imekaunisse ja väga mugavasse vanalinnas asuvasse öömajja.

Ma jäin selle reisiga väga rahule ja tänan, et mind kaasa kutsusite. Olen valmis veel teiega reisile tulema.

Ex-hiidlane Märjamaalt
Inna Loorits (Erk)

Vallavalitsuse töötajad puhkusel

Raamatupidaja Kulla Nabbi 13. – 26.08.
Haldusnõunik Jaak Tursk 10. – 26.09.
Asjaajaja Maire Türrpuu 10. – 19.09.

KÕRGESSAARE VALLA TEATAJA

Toimetaja Tarvo Malk
Telefon: 4622492; 52 00908
e-mail: korgessaare.teataja@mail.ee
Trükkija Saarte Trükikoda

MANALATEED LÄINUD

ERVIN LAUR